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Zadanie 1. Badanie zalezno$ci ci$nienia gazu p od objetosci V przy statej temperaturze T
(T = const.).

Uwaga!!! Wykonujemy pkt. 1-5 instrukcji.

V — objetos¢ gazu w tloku,

p1 — ci$nienie przy kompresji gazu,

p2 — ci$nienie przy dekompresji gazu,

ps- — Srednia warto$¢ ci$nienia.
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Obliczenia (obowigzkowo przedstawi¢ ,,krok po kroku” obliczenia dla kilku punktéw
pomiarowych):

Sprawdzi¢ stosowalno$¢ prawa Boyle’a — Marriota - w tym celu nalezy wykona¢ wykres
1
v
Uwagal!!! Wykres nalezy wykona¢ re¢cznie na papierze milimetrowym i dolaczyé
do sprawozdania.
Na wykresie obowigzkowo nalezy zaznaczy¢ niepewnoS$ci pomiarowe, w postaci tzw. , . krzyzy
niepewnosci” (dlugosci odcinkéw odpowiadajg wartosciom wielko$ci niepewnosci pomiarow),
obliczone w zadaniu 3.

zalezno$ci cisnienia 0d odwrotnos$ci objgtosci p = f ( ) i zbada¢ jego liniowos¢.

Zadanie 2. Badanie zalezno$ci cisnienia gazu p od temperatury T przy statej objetosci gazu V
(V = const.)

R; — op6r zmierzony podczas grzania,

R, — opor zmierzony podczas chtodzenia,

R¢, — $rednia warto$¢ oporu,

T — temperatura odczytana z wykresu,

p — ciSnienie

nr pomiaru pl ] Ri[ ] R[] R[] T[]




Obliczenia (obowiazkowo przedstawié¢ ,,krok po kroku” obliczenia dla kilku punktow
pomiarowych):

Sprawdzi¢ stosowalnos$¢ prawa Charlesa - w tym celu nalezy wykona¢ wykres zaleznosci

p = f(T) i zbada¢ jego liniowos¢.

Uwagal!!! Wykres nalezy wykonaé recznie na papierze milimetrowym i dolaczyé¢ do
sprawozdania.

Na wykresie obowigzkowo nalezy zaznaczy¢ niepewnosci pomiarowe, w postaci tzw. ,.krzyzy
niepewnos$ci” (dlugosci odcinkéw odpowiadajg wartosciom wielko$ci niepewnos$ci pomiarow).
obliczone w zadaniu 3.



Zadanie 3. Niepewnosci
Niepewnosci do zadanie 1: Ap = [ ]i AV = [ ]
Niepewnos$ci do zadanie 2: Ap = [ ]i AR = [ ]
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Z prawa przenoszenia niepewnosci nalezy wyznaczy¢: A ; oraz AT:
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gdzie: V,,;,, jest najmniejsza warto$cig objetosci z tabeli pomiarowej do zadania 1.

AR _
AT = 0,1178%_
WNIOSKI:



